

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Картавых Романа Александровича на тему: «Оптимизация тактики хирургического лечения дегенеративного спондилолистеза I степени, сочетающегося с поясничным спинальным стенозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия.

Поясничный спинальный стеноз является достаточно распространенной дегенеративной патологией позвоночника у взрослых. Согласно статистике, рентгенологические признаки стеноза обнаруживаются с частотой до 21% у пациентов старше 60 лет, причем с возрастом вероятность возникновения симптоматического спинального стеноза, требующего хирургического лечения, возрастает до уровня 10-12% у пациентов 70-79 лет. Учитывая патофизиологию формирования спинального стеноза как стадию рестаблизации нестабильного позвоночного двигательного сегмента, в особенности при наличии дегенеративного спондилолистеза низкой степени (до 40-57% случаев стеноза) традиционной методикой хирургического лечения выступает декомпрессивное вмешательство с обязательной жесткой фиксацией сегмента для предотвращения нарастания нестабильности и ухудшения клинических исходов оперативного лечения. Однако в последнее десятилетие в хирургии дегенеративных стенозов наблюдается тенденция в сторону минимально-инвазивных вмешательств, имеющих несомненное преимущество по сравнению с классическими доступами, позволяя снизить интраоперационные риски отдаленные исходы оперативного лечения и расширить показания к операции у коморбидных пациентов. Существующий повышенный риск возникновения ятрогенной нестабильности оперируемого сегмента ставит под сомнение возможность и целесообразность данного подхода. На данный момент в мировой литературе отсутствует единый взгляд на тактику хирургического лечения пациентов с дегенеративным спондилолистезом I степени и спинальным стенозом, а ввиду значительного

количества больных старшей возрастной категории, части из которых оперативное лечение противопоказано ввиду тяжелой общесоматической патологии, вопрос минимизации риска операции и, таким образом, расширения показаний к оперативному лечению является актуальным.

В своем исследовании Картавых Р.А. провел сравнительную оценку клинических исходов оперативного лечения пациентов с дегенеративным спондилолистезом I степени в сочетании с поясничным спинальным стенозом открытым методом – трансфораминальный поясничный межтеловой спондилодез (42 наблюдения) и методом двусторонней микрохирургической декомпрессии из одностороннего доступа (41 пациент). Отдельно произведена оценка рентгенологических исходов в каждой группе и на основании клинико-инструментальных данных предложен диагностический алгоритм выбора оптимальной хирургической тактики лечения.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнений, поскольку данная работа позволяет улучшить результаты хирургического лечения пациентов с данной патологией и расширить показания к оперативному лечению у соматически отягощенных пациентов.

По теме диссертационного исследования опубликовано достаточное количество печатных работ в виде научных статей в российских и зарубежных журналах, тезисов в сборниках материалов Всероссийских конференций, из которых 4 статьи опубликованы в журналах, рекомендованных перечнем ВАК Минобрнауки РФ, (из них 2 – в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus).

Автореферат достаточно полно представляет основные результаты, выводы и положения диссертационного исследования. Принципиальных замечаний по автореферату Картавых Р.А. нет.

Автореферат диссертации Картавых Р.А. на тему «Оптимизация тактики хирургического лечения дегенеративного спондилолистеза I степени, сочетающегося с поясничным спинальным стенозом», представленный на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.18 – нейрохирургия, является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой. По своей актуальности, объему выполненных исследований, новизне, теоретической и практической значимости работа полностью соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук.

Заведующая НХО Воронежской областной
клинической больницы №1, к.м.н.,
Главный внештатный нейрохирург
Воронежской области



Ланецкая В.М.

Подпись Ланецкой В. М. заверяю
Заместитель начальника отдела кадров
БУЗ ВО ВОКБ №1



Дробышева Ю. Н.

06.09.2021г